

opusdei.org

默想：圣灰礼仪

一些可以帮助我们
在四旬期开始时
做祈祷的反思。

2023年11月18日

四旬期，一个皈依的时期

祈祷、施舍和斋戒

不断地回归天父的家

四旬期，一个皈依的时期

「天主，祢怜悯众生，祢从不怀恨祢所创造的一切。当人们忏悔时，祢就不再介意他们的过犯，因为祢是主、我们的天主。」 [1] 这些取自智慧书的话在今天的弥撒圣祭的开端回响着，成为踏入四旬期之门。

在今天的礼仪中，我们会走到神父前并俯首接受圣灰。我们又会想起耶稣的邀请：「你们悔改，信从福音吧」，以及创世记所启发的警告：

「你既是灰土，你还要归于灰土。」这个警告强烈地提醒我们，我们的生命是多么脆弱。然而，在这个仪式的背后，我们可以发现把我们寻找出来的天主的温柔。圣施礼华说：「四旬期的礼仪，因引导我们默想人类离弃了天主的后果，有时或许会带给我们一丝哀愁；但其实不然，最后抉择的一句说话是来自天主自己的，而这句话就是祂的救赎和仁慈的爱，亦即是我们成为祂的义子的定论。」 [2]

在生命中的某些时刻，我们会更加意识到自己的脆弱：在家庭或工作中遇到的困难、健康问题、意想不到的事件；最重要的是，当我们体验到在自己内的罪过的真确性时。这一切都会让我们觉得自己不过是灰燼和尘土。然而我们的信德使我们确信，天主的慈悲更加伟大。在我们的各种限制之中，我们经常可以与圣咏的作者一同唱：「祂的慈爱弥漫大地（咏33：5）。」天主的耐心是如此宏大，以至当我们离祂而去时，祂就会在我们的心中注入一种渴望，就是要重拾那失去了的、祂的慈爱的渴望。四旬期是让这种渴望转化为皈依的好时机，让我们回归天父的家，再次体验祂的温柔。

祈祷、施舍和斋戒

虽然我们生活在天主的慈悲之中，但是我们有时也会忘记这个事实。耶稣在福音里提醒我们，天主那慈悲的目光常常会投在我们身上。当祂给我们

解释该如何做施舍、如何祈祷、如何斋戒时，祂坚持说，只是为了让别人看见而做是不值一文的；这样我们就会忘记祂，而我们的善行就会变得扭曲了。相反，天主「在暗中」（玛 6：4）看见。祂聆听我们内心的亲密声音。四旬期是我们在生活中停止只顾向外望的好时机，转而培养一种能够以崭新的、更超性的方式看待人和事的内在氛围。

「我们通过皈依天主而在属灵上成熟，而皈依是通过祈祷，以及通过正确地了解的斋戒和施舍来完成的。它不仅是一个暂时性的'行为'的问题，而是一个持续不断的态度，为我们的皈依天主提供一个恒常的形态。四旬期作为一个礼仪时段，每年只有四十天。可是我们必须恒常地努力亲近天主。因此我们必须不断地皈依。四旬期应该在我们的生活中留下一个强烈的和不可磨灭的印记。」 [3]

一条适合我们个人情况的祈祷、施舍和斋戒之路会帮助我们在这些日子里提升我们的视野。「通过花更多时间做祈祷，我们可以使自己的内心根除那些不为人知的谎言和自欺欺人的种种，然后找到天主所提供的安慰……施舍使我们摆脱贪婪，并帮助我们视近人为兄弟姊妹。我所拥有的从来都不是只属于我一个人的……斋戒会唤醒我们。它使我们更加关注天主和我们的近人。它重新活化我们服从天主的愿望，只有天主才能满足我们的饥饿。」[4]

不断地回归天父的家

「我们可以想到那个回头的浪子，并意识到，对我们来说也是一样，是时候回归天父的家了。像那个儿子一样，我们也忘记了家乡那熟悉的气味；我们把宝贵的产业浪费在微不足道的东西上，最终却两手空空和内心忧愁。我们跌倒了，就像不断跌倒的小

孩子，试图走路但不断跌倒的幼儿，一次又一次地需要父亲扶起。」 [5]

意识到天主的慈悲充满着大地，祂是一位时刻等待着我们的父亲，不会导致我们消极被动。相反，爱会激发我们主动地寻找回归天主的道路。而一条优先的道路就是修和圣事：「常常使我们重新站起来的是天父的宽恕。天主的宽恕，告解圣事，是我们回归的第一步。」 [6] 在修和圣事里，我们看到天主慈父般的面容，祂鼓励着我们，并以慈父爱子女之情来爱我们。

圣施礼华说：「人生，好比不断地回归天父的家。我们的回头，是借着痛悔和内心的转变而实现的，意味着改过的欲望，立志以牺牲和忘我的精神改善自己的生活。」 [7] 在这个四旬期，在这条返回天父的家和与祂建立更密切关系的道路上，我们感觉到圣母的临在和陪伴。我们可以把内心皈

依、好能堪当地庆祝她圣子的逾越节的热愿，交托在她的双手中。

[1] 圣灰礼仪弥撒圣祭进堂咏

[2] 圣施礼华，《基督刚经过》，66

[3] 教宗圣若望保禄二世，1979年3月14日公开接见时的讲话

[4] 教宗方济各，2018年2月6日的讯息

[5] 教宗方济各，2021年2月17日的讲道

[6] 同上

[7] 圣施礼华，《基督刚经过》，64